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TRIGONOMETRIE

Les fonctions sin et cos sont définies en admettant la notion et les
propriétés géométriques des angles.

Les équations trigonométriques :
e énoncé du théoreme de relevement sur le cercle trigonométrique,

V(z,y)eR? 22442 =1 = (EI!GE]— 7] (x,y)z(cos@,sinﬁ))

e solutions des équations trigonométriques,
(cosf =cosa ET sinf =sina) <= 0 —a € 277
— feca+2nZ
cosf =cosa <= 0 € (a+21Z) U (—a + 27Z)
sinf =sina <= 6 € (a+271Z)U (n1—a + 27Z)
e cas particuliers cos@ =0, 1 ou —1, et sinf =0, 1 ou —1,

e résolution de cos(bz) = sin(3z) sur |—m, 7]
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Formules d’addition cos(a £ b) et sin(a + b), et conséquences :
e démonstration géométrique,
Les vecteurs ©u = cosat +sinaj et v = —sina i+ cosaj
u et v sont obtenus par rotation d’angle o de 2 et 7,
w = cos B¢+ sin B par rotation d’angle 5 de u,
c’est-a-dire rotation o + 3 de ¢,
les coordonnées de w donnent les deux formules d’addition.
e déphasage,
c’est-a-dire mise sous la forme \ sin 6+ cos @ = \/ A% + p? sin(6+¢)
par le théoreme de relévement,
exemple /3 cos § + 3 sin @ = 2v/3 sin(0 + 7/6) = 2v/3 cos(d — 7/3).

Produits et sommes de fonctions trigonométriques :

e produits par somme et différence des formules d’addition,

e somme et différence sinp 4 sin g et cosp + cosq,

para= (p+¢q)/2etb=(p—q)/2,donca+b=pet a—b=gq,
e résolution de I’équation cos(3z) = sin(5x) — sinz,

par la différence des deux sinus puis factorisation
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sin(bz) — sinx = 2 cos(3z) sin(2x)

sin(bz) — sinz — cos(3x) = cos(3z)(2 sin(2x) — 1) =0
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e factoriser sin(a 4+ b) —sina —sinb par a + b = 2(a + b)/2,
sin(a + b) —sina — sinb = sin(a + b) — (sina + sin b)
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Fonction tangente tanz = :
2

— 2 sin

a—i—b)

cosw

o dérivée tan’ x = 1 + tan® x = 1/ cos® x,

e formulaire avec tan(mw + x) = tanx et tan(w/2 — z) = 1/ tan x,
e formules tan(a 4+ b) & démontrer par sin(a + b) et cos(a £ b),

e équation tanx = tan 6 <— x €0 + wZ.

Angles moitiés ou t = tan(z/2) :

2t 1— ¢ , 2t
12 Cosle—i—tz s1ngc:1+752
démonstration et cas particuliers.

tanx =

Graphe et schéma :

e graphes de y = sinx, y = cosz et y = tan z,

e schémas récapitulatifs sur le cercle trigonométrique,
application du théoreéme affine de Thales.

Calculs algébriques de fonctions trigonométriques :

e développement de cos(56) en fonction de cos @,

e racines du polynéme en cos9,

e en déduire cos(km/5) et sin(kw/5) ou k€0, 5],

e calcul de cos(7/30) et sin(7/30) a partir de 7/30 = 7/5 — 7/6,

e encadrement sinz < z < tan z pour tout x € [0, 7/2],

par ’étude des fonctions auxiliaires x +— x — sinx et z — tanx — x.
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